

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Planquillo concertado

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 44

Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7.50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

Precio del ejemplar, 10 céntimos.

Año XVI

Alicante: Viernes 23 Marzo de 1928

Núm. 4.924

Firmas de EL LUCHADOR

Evocación de Graus

El león del llano y las águilas de la cumbre

Por PEDRO DE RÉPIDE

Cada vez que veo pasar por los periódicos, como ha ocurrido estos días, la imagen de Costa acude a mi memoria el recuerdo del día en que fui a Graus a despedirme de aquel fuerte "hombrichón", como se llamaba así mismo, usando una locución popular de su tierra.

Aquel día, que yo no creí que fuese el último en que había de verle, me mostró Costa la verdad de su afecto, porque el coloso hombre de tanto corazón como cabeza, no sabía mentir.

Con un diminutivo cariñoso solía llamarme y decirme:

—Cuénteme usted cosas. Hábleme de historia, de arte...

La tarde de mi despedida me decía con su frase pausada:

—¿Se va usted? ¿Se marcha definitivamente?

Era como si se presintiese su propia definitiva partida. Mas yo repuse:

—No, sino temporalmente.

Y le anuncié que volvería para ir con él a Málaga. A este anuncio—lo recuerdo—tomó su rostro una expresión de alegría y me habló con encanto de la tierra del sol.

—Este verano—proseguí yo—vendré también a Graus, para que vayamos por las tardes a Huerta Cerrada.

El respondía.

—Lo necesario es que lo cumpla usted.

De repente me preguntaba por mis excursiones artísticas y arqueológicas por Graus y me hablaba de la Peña y del obispo Asmir. Cuando le pregunté si algo quería para la gente de Madrid, me dijo que para qué gente.

—Porque allí—agregaba—hay gente con la cual nada quiero yo.

—Hasta mañana—exclamó después viéndome que era forzoso que partiera.

Y luego, tras una pausa:

—O hasta pasado mañana.

Aquel día, después de dejar al león en el llano si a algún sitio podía encaminarme era hacia la altura del peñón soberbio, donde no pueden vivir más que las águilas.

Dejaba una cima y no debía ir sino a una cumbre. Para ello aún tuve que pasar por tierra llana. Es Graus una villa que ofrece grande impresión de arte. Sus plazas; sus calles típicas; sus pasadizos; sus encrucijadas; sus palacios...

Allá la casa del barón, con su fachada al templo. Enfrente de ella la del Cardenal Bardají. Luego, como continuación de la calle tan pintoresca de Benasque, la calle Mayor, estrecha, larga y sinuosa con sus viviendas de puertas de ojivas. Acullá la casa de Torquemada, sombrío edificio de granito. Y frontera, con un aspecto más plácido y seráfico, la casa blanca.

De frente se ven montañas de

Finada ya la larga rúa, infíanse vericuetos que suben hacia la Peña y son más propios para trisqueo de cabras que no para el humano paso. Al promedio de la enorme roca, hállase el templo como incrustado en ella. Es un monumento extraño. Su doble arcada tiene la bella sencillez de las construcciones del siglo XII. En los comienzos de la galería baja, uno de los arcos dá acceso a un tosco balcón. Es la predicadera de San Vicente.

Y al final de esa galería está la puerta que dá entrada al recinto, especie de plaza de armas, donde se halla la iglesia. En la clave del arco aparece inscrito aquel versículo del Cantar de los Cantares: "Paloma mía, en los agujeros de la Peña...". A un lado, el pasaje del Deteronomio, que ofrece benéficas lluvias y pródidas cosechas a quienes obedezcan al Señor. Y al otro, este donoso y pio recordatorio:

Por cierto que mal haría el que por aquí pasase y por pereza dejase de decir: Ave María.

Luego esta sencilla leyenda: Per via coeli, porta manes.

La iglesia, que es ojival, muestra sin embargo una portada con todas las elegancias del Renacimiento. En la puerta del templo, vese clavada, inquietante y misteriosa, pregonando algo trágico, la planta de la pata de un oso. Aquella zarpa recuerda que en aquel mismo lugar, un Abad, nuevo Favila, murió destrozado por la fiera. Y la fiera, dueña y señora del templo y monasterio, durante unos momentos, es algo extraordinariamente poético.

El beato Pedro Cerdán y el obispo don Esteban de Asmir, fundador de la iglesia, yacen entre sus muros. Pero ni estos enterramientos, ni la misma cripta, son tan interesantes como el paisaje dividido desde la columnata o desde la ventana del capellán Moisés Félix, que vivía allí y podía decir que vestía la camisa del hombre feliz. En su aposento había un viejo clavicordio, que el buen anciano gustaba de tañer.

Desde el prócer ventanal, contemplé la comarca. Bajo la Peña misma, allí donde el Eseva y el Yscibena hacen la boda de sus aguas, está el campo que vio morir al rey don Ramiro en el tumulto de una batalla. Alla enfrente, bajo las torcas, hay un pueblo que se llama Portaspansa, diáfana corrupción de Porta Hispaniae. Más allá Capella, guarda un retablo de Juan de Borja. Y acá y acullá múltiples pueblecillos coronando los alcornos. Y el horizonte cerrado por montes altísimos, vestidos de blanco.

De frente se ven montañas de

Ayer llegó a Alicante don Marcelino Domingo

La acogida que se le tributó
fué cariñosa y entusiasta

En el tren andaluz de ayer tarde salieron para recibir al ilustre ex-diputado, los señores Llobregat, Estruch, Pérez Torreblanca, Pascual Devesa (don Angel) y nuestro camarada Fermín Botella. En Elda se incorporó a esta comisión la de los republicanos de aquella localidad, formada por don José Aracil, don Cándido Amat y señores Beltrán.

En Encina esperaron el tren rápido de Madrid en el que llegaba nuestro insignie amigo, a quien saludaron con la natural satisfacción.

Desde Encina en todas las estaciones salieron correligionarios deseosos de saludarle, pero donde revisió caracteres de verdadero entusiasmo el afán de demostrar al líder republicano el cariño que por él se siente, fue en Elda. Convocados por los correligionarios eldenses, se congregaron en la estación unos centenares de ciudadanos anhelantes de tributarle el merecido homenaje a su labor. Se le vitoreó con entusiasmo y nuestro compañero Fermín Botella, ofreció, por expreso encargo del señor Domingo, que será Elda, la primera ciudad que visite después de su restablecimiento, para corresponder a la prueba de cariño recibida.

En Alicante no obstante la menuda lluvia que caía a la hora de llegar el tren rápido, unos cientos de las más destacadas personas que militan en nuestro partido, ocupaban el andén de la estación del Mediodía.

Al llegar el convoy se ovacionó al adalid de la democracia española, oyéndose un vibrante jivira Marcelino Domingo contestado clamorosamente por la multitud.

Con verdadera complacencia hemos advertido todos ayer que el aspecto de nuestro admirado huésped, no corresponde a la extrema gravedad que revisió su dolencia. Aunque por la natural fatiga que el largo viaje había de producirle, se abstuvieran de estrechar su mano como hubiera sido el deseo unánime, sus amigos le hallaron

Cataluña, y mirando hacia el norte, se siente la impresión del Pirineo majestuoso. A un lado las Tres Sorores, al otro, la gallardía del Turbón, en cuya cumbre celebra sus aquelarres la liturgia sabbática. Detrás del Turbón, perdida entre los campos, sin sendero que allá guie, hay una casa de encanto. Nadie osa llegar hasta ella. Es la casa de Fadas.

El bravo país de Ribagorza me mostraba tarde su belleza fuerte y grande. Desde la roca donde las águilas anidan, mientras dos gerifaltes giraban sobre la torre del santuario, miré una vez más hacia aquella casa del camino de Barbastro, donde estaba postrado, casi moribundo, el león grande y fuerte como la tierra que le rodeaba.

Pedro DE RÉPIDE
(Prohibida la reproducción)

animoso y con deseos de corresponder a las efusivas muestras de adhesión recibidas.

En el coche de nuestro querido amigo don Marcial Samper, ex-concejal republicano, se trasladó al Hotel Samper el distinguido viajero, retirándose seguidamente a descansar.

Esta mañana han visitado al ilustre enfermo los doctores Candelja y Pascual Devesa. Este último nos ha confirmado las noticias de Madrid. Está fuera de peligro, pero necesita absoluto reposo.

Mañana a las cuatro de la tarde marchará a Busot y seguramente le bastará una semana de tranquilidad, para poder atender ya a los numerosos amigos que ansian el instante de abrazar y conversar con el caudillo.

Hemos recibido la siguiente carta, impregnada de intenso afecto, de nuestro querido y entusiasta correligionario don Mariano Jover, de Zaragoza.

"Señor don Fermín Botella—Alicante.

Mi distinguido amigo: Mañana en el primer tren (como ya sabrán ahí) sale don Marcelino para esa. Está bastante mejor pero necesita sobre todo los primeros días absoluto reposo por lo muy débil que se encuentra. Nosotros que tanto le queremos somos los primeros obligados a procurarle esa quietud que bien la necesita.

Y ustedes ahí con el gran ascendiente que tienen sobre los amigos pueden conseguir llevar a su convencimiento el favor que se le hará dejándole descansar unos días.

Después, todos tendremos la gran satisfacción de ver nuevamente erguido al gran batallador que tantas delectaciones nos ha producido con su brillante pluma y elocuente palabra.

Admita estas líneas como inspiradas en el gran cariño que dispensamos coincidentes usted, yo y tantos miles de correligionarios, a don Marcelino.

Lo es muy suyo amigo,
Mariano Jover.

Distribución Eléctrica Alicantina S. A.
ALICANTE

Por acuerdo de la Junta General, se comunica a los señores accionistas que, a partir del 1.º de Abril próximo, se procederá al pago de un dividendo activo, a cuenta de los beneficios obtenidos en el ejercicio 1927, de 2.30 pesetas neto por título números 1 a 12.000 serie A. contra cupón número 4 anotándose su pago al dorso del mismo; 23 pesetas neto de los series A. números 12.001 a 20.000 serie B. números 1 a 2.000 contra cupón número 4.

Estos pagos se verificarán en el Banco de Bilbao de Valencia y en las sucursales de Bilbao y Madrid, o en el domicilio de la Sociedad Calderón de la Barca, número 16 Alicante 22 Marzo de 1928. El Presidente del Consejo de Administración, Leopoldo Trénor.

Anoche en Samper

Banquete en honor de don José Pérez García-Furió

Todos los comensales que habitaron anoche al final del banquete, coincidieron en reconocer enalteciéndolas aquellas cualidades que más se destacan de la personalidad profesional, intelectual de don José Pérez García Furió. Estos renglones que a modo de preámbulo empiezan la reseña del acto, habremos de dedicarlos, aunque de manera sucinta, a rendir un tributo de admiración al hombre.

Hay muchas personas de talento, que saben mucho y, sin embargo, nunca saben ser hombres. Pérez García-Furió, es todo un hombre. Hubo de serlo desde los diez años que se quedó huérfano de padres. Aún era un niño cuando tuvo, por fuerza, que empezar a ser hombre. Se educó solo. Y solo fué formando su bagaje intelectual para saltar del puesto de meritorio en la mesa de un despacho a las oficinas de la Tabacalera, a las aulas de la Escuela Profesional de Comercio, como catedrático,

más tarde Recientemente, en muy poco tiempo, ha obtenido el título de abogado. Y en todas partes, los latidos de su corazón nobilísimo, los impulsos de ideales elevados, trazaronle la ruta a seguir en la vida como hombre, sin olvidar jamás sus deberes ciudadanos.

Así le vemos trabajar con abnegación, con entusiasmo reflexivo, poniendo todos sus conocimientos técnicos al servicio del Montepío Mercantil Provincial, del que es presidente insustituible para bien de sus asociados. Un día, preocupándose de las reivindicaciones de la clase obrera mercantil a que perteneció, crea la Federación Provincial de Empleados Mercantiles. En varias entidades de carácter social o recreativo es requerida su cooperación en momentos de crisis para aquellas y siempre acudió, con espíritu de sacrificio extraordinario, para realizar su labor benéfica, desinteresada.

Una de sus últimas actuaciones ha sido cerca del Instituto Nacional de Previsión, que preside nuestro ilustre paisano el general Marvá, quien ha conocido de cerca a don José Pérez García y siente por él estimación, cariño paternal. A él se debe la construcción de casas baratas en combinación con dicho Instituto, para los socios del Montepío Mercantil. Y su dar.

Después hizo un bello discurso, mo alicantino, ha sido aceptado el cargo de presidente del Círculo de Unión Mercantil en momentos de dificultades para la vida de este importante organismo. Todos los socios que amen al Círculo, que deseen sinceramente su salvación, su progreso, habrán de estar al lado de su actual presidente. Todos los amigos de Pepito Pérez García, han estado siempre a su lado, en cualquier momento y lo estarán ahora y lo estarán siempre.

Y la envidia, los celos o las rencillas de los incapaces, tendrán que rendirse ante el valor positivo de este hombre, todo un hombre que en vez de adoptar esa pose de suficiencia fuera de los ineditos, impulsado por los principios

democráticos que sustenta y por su excesiva bondad, se prodiga generoso.

Como anunciamos, se celebró anoche, en el Hotel Samper, el banquete que un grupo de socios del Círculo Unión Mercantil organizó en honor de su presidente don José Pérez García Furió, prestigioso catedrático de la Escuela Profesional de Comercio.

Asistieron más de cien comensales que quisieron testimoniar al señor Pérez García la simpatía que sienten por quien, en momentos difíciles para la vida económica del más popular de nuestros centros mercantiles, no ha vacilado en ocupar el puesto de mayor trabajo y responsabilidad, para corresponder a la confianza que en sus dotes relevantes han depositado sus consocios.

La comida se sirvió admirablemente, con verdadera esplendor. Don Marcial Samper Ferrándiz leyó las adhesiones siguientes: don Rafael Blasco y don Ramón Alberola, abogados; don Victoria Nuño Bato, catedrático jubilado; don Alfredo Javaloy, ex-concejal; don Luis Carrascosa, presidente del Colegio Oficial de Agentes comerciales; don José Chápoli Ausó, licenciado en Ciencias; don Miguel Morales, profesor de Instrucción Primaria; don Luis Corno, agente consular de Italia; Asociación de empleados de Banca y Bolsa y don Florentino de Elizaicín, director de "El Correo", leída esta última por don Manuel de Elizaicín, nuestro estimado compañero en la Prensa.

Después habló, ofreciendo el banquete, don Félix Pillet, vicepresidente del Círculo Mercantil, siguiéndole en el uso de la palabra el Doctor don Carlos Carbonell; don José Mingot, catedrático del Instituto; don Enrique Meziat, comerciante; y don José Pérez Molina, director de la Escuela de Comercio.

Todos se expresaron en términos de cariñoso elogio para el agasajado.

El señor Pérez García-Furió, agradeció a sus amigos, con palabras de gran emoción, las muestras de entusiasta afecto que se le prodigaron al levantarse para brindar.

Después hizo un bello discurso, mo alicantino, ha sido aceptado el cargo de presidente del Círculo de Unión Mercantil en momentos de dificultades para la vida de este importante organismo. Todos los socios que amen al Círculo, que deseen sinceramente su salvación, su progreso, habrán de estar al lado de su actual presidente. Todos los amigos de Pepito Pérez García, han estado siempre a su lado, en cualquier momento y lo estarán ahora y lo estarán siempre.

Y la envidia, los celos o las rencillas de los incapaces, tendrán que rendirse ante el valor positivo de este hombre, todo un hombre que en vez de adoptar esa pose de suficiencia fuera de los ineditos, impulsado por los principios

democráticos que sustenta y por su excesiva bondad, se prodiga generoso.

El acto, por la calidad y número de las personas adheridas, resultó sumamente importante.

Gran Hotel Samper
AMERICAN BAR

En memoria del doctor Rico

Donativos recibidos por el Tesorero de la Comisión organizadora para la creación del «Premio Rico» y monumento que perpetúe la memoria del ilustre Doctor.

Suma anterior. Ptas. 4,359,50	
Don Gonzalo Mengual Segura	10,00
» Luis Pinedo Rodríguez	25,00
» Isidro Migallón Sánchez	10,00
» Pascual Martínez Blanquer	10,00
» Ernesto Ripoll Romeu	10,00
» José Sánchez Santana	10,00
» Juan Albert Blasco	5,00
» José Aznar Esteruelas	5,00
» Francisco Borja Martín	5,00
» Santiago Cubillo Gómez	5,00
» José A. Candela Polo	5,00
» Alfonso de Miguel Balanzat	5,00
» Luis González Rodríguez	5,00
» Enrique González Llombart	5,00
» Juan Garriga Musso	5,00
» Alfonso Llorca Pillet	5,00
» Vicente Monfort Sales	5,00
» Federico Marl Ezponda	5,00
» Edmundo Ramos Espinós	5,00
» Rafael Rodríguez Buades	5,00
» Félix Ruiz de la Cuesta Burgo	5,00
Suma y sigue.	Ptas. 4.509,50

La lista de suscripción está abierta en el almacén y despacho del Tesorero, don Marcial Samper, Ramón y Cajal, y en la Redacción de EL LUCHADOR.

Los Madrileños

GRANDES ALMACENES DE MERCERÍA
JULIO PALOMINO HERVIAS
 Sin ninguna clase de dudas es la casa más sólida en sus artículos
 Precios sin competencia
 Pida hoy mismo las acreditadas medidas de seda finísima AIDA, CLEO, y NUMERO 4. Son las mejores en su precio
 No confundirse: Los Madrileños. Ballón 4 Alicante
 Esta casa no tiene sucursales

Cartera de Sociedad

Procedente de Valencia y de paso para Villajoyosa ha estado breves horas en Alicante, nuestro distinguido amigo don Jesús Urios, exdiputado a Cortes por Orihuela.
 —Dando por terminada su temporada invernal ayer marchó a Madrid, el conde de Campomanes.
 —Nuestro ilustre compatriota don José Martínez Ruiz (Azorín), completamente restablecido de su dolencia, ha regresado de Monóvar a Madrid.
 —Regresó de Valencia don Antonio Pérez Pérez.
 —Han marchado a Barcelona don Adolfo Reus y don Juan Gutiérrez, consejero delegado y director, respectivamente, de «Cerveza Alicantina».

SE VENDE
 una instalación completa cinematográfica marca Ernemann «Imperator», semi-nueva. Para verla y tratar en «La Manchega», Castaños, 3, Alicante.

Pleitos y causas

En la Audiencia
 Para mañana no hay hechos señalamientos.
 **
 Señalamientos para el lunes:
 Una causa por hurto del Juzgado del Norte de esta capital, contra Juan J. Mateo y otro.
 Abogado, señor Sorribes; Procurador, señor Galán.
 Otra del Juzgado de Alcoy, por tentativa de asesinato, contra Francisco Pérez Colomina.
 Abogado, señor Martínez Alejos; Procurador, señor Pinedo.
 Otra contra Angel Pallarés Savall, procedente del Juzgado de Orihuela, por estafa.
 Abogado señor González; Procurador, señor Velasco.

**
 El juicio oral señalado para hoy, por delito de hurto, se ha suspendido por incomparecencia del procesado Enrique Bertomeu.

**
 Se ha celebrado un juicio oral por lesiones, contra José Domech.
 El procesado conduciendo un tranvía eléctrico en Alicante, atropelló en la calle de Joaquín Costa a la niña Teresa Moreno, por cuyo atropello hubo de amputársela la pierna derecha.

El Fiscal señor Garrido en un elocuentísimo y brillante informe demostró cómo el atropello fue debido a una imprudencia temeraria, por la excesiva velocidad que el tranvía llevaba, pidiendo para el encartado la pena de un año y un día de prisión correccional, indemnización y costas.

El acusador, letrado señor Campos (don Norberto) ratificó las palabras del Ministerio Fiscal y pidió con gran competencia y mayor elocuencia la misma pena que el Fiscal y una indemnización de seis mil pesetas.

La defensa, a cargo del señor Manero, en un discurso tan perfecto como suyo, lleno de calor y entusiasmo, ha defendido al que se sentaba en el banquillo, pidiendo su absolución, por afirmar que el procesado no obró imprudentemente como se le acusa, sino con la diligencia debida al conducir el tranvía que atropelló a la niña Teresa Moreno.

Movimiento del puerto

TITO LIVIO
 Buques entrados y despachados en el día de hoy
ENTRADOS
 Mount Etna, inglés, de Marsella y Valencia con carga en tránsito.
DESPACHADOS
 Bizkargi Mendi, español, para Gijón en lastre.
 Mount Etna, inglés, para Cádiz, Montevideo y Buenos Aires con carga general.
 Lázaro, español, para Melilla Ceuta, Villa Sanjurjo, Tánger y Larache con vino y carga general.

Deportivas

Balompíe
EL CAMPEONATO PROVINCIAL
 «Hércules F. C.»—«C. D. Eldense»
 Este es el pleito fuerte que nos depara el torneo provincial, para el próximo domingo en el campo de los «herculanos», siendo este encuentro un partido que promete ser reñidísimo e interesante, porque dada la actual forma de los dos «onces», contendientes será una lucha disputadísima que dará ocasión a presenciar muy bellas jugadas y muy emotivas actuaciones de uno y otro bando que tienen puesta su fé en el logro del triunfo que les asegure su posición actual en el campeonato.

Ignoramos todavía la composición de los dos equipos pero no dudamos en vaticinar que el «C. D. Eldense», y el «Hércules», se presentarán con los mejores elementos disponibles para que el encuentro resulte de gran vistosidad y no decaiga el interés en todo momento, dando ocasión a un bello partido de campeonato, digno de la valía de los dos clubs que el domingo han de enfrentarse en el campo del Portazgo, dispuestos a conseguir la victoria y hacer honor al brillo tantas veces enaltecidos de sus colores que tan temidos vienen siendo en el actual campeonato provincial, por quienes todo lo fiaron a la burocracia deportiva más que al valor neto de los equipos en el propio terreno de juego.

PEDESTRISMO

Ante el XIII Campeonato de España de «Campo traviesa».

El próximo domingo día 25 del corriente mes de Marzo se correrá en Santander el «cross-country», en el que se disputará corredores de toda España el título nacional, prometiendo ser un éxito tanto por las suscripciones como por la organización que es llevada con mucho cuidado por los federativos cántabros. A continuación publicamos algunos de los equipos inscritos:

Vizcaya.—Campo, Peña, Andrés Moja (Manuel y Jesús), Cercadillo, Ayarvide, Delgado, González, Amérzaga y Minueta.

Cataluña.—Tapias, Castellón, Arbuli, Gil, Hernández y Serra.

Aragón.—Dionisio Carreras.

Asturias.—Monje, Hoyos, García, Fernández, Casá, Márquez, Rodríguez, Alvarez, Martínez y Meana y Catales.

Cantabria.—Liaño, García, Sánchez, Torres, Antón, Gómez, Marco, Mendiguchia, Bustio, Rabala, Castañeda, Callejo, Camus Alonso, y San José.

Castilla.—F. del Río, José y Fernando Reliegos, Juan Ramos, Epifanio Fernández, Rafael Calle, B silio Giner, Luis Sejas y Antonio Castellote.

Aparte de estos grupos hay que añadir las inscripciones individuales y las de equipos militares. Inscribió ya el grupo del regimiento de Valencia, se esperan acuartelados también las de los regimientos de Andalucía, Garelano y Sicilia,

DESTILERIA DE VINOS Y COÑAC

EMILIO J. ESCAT (S. A.)

— BARCELONA —

ABSENTA ESCAT

AMER ESCAT

COÑAC ESCAT

Aperitivos : Anisados : Licores finos : Rons : Coñacs embotellados y a granel

VENTAS MAYOR Y DETALL

Sucursal de Alicante, López Torregrosa 8 (antes Liorna)

Andrés Antón, firma una carta dedicada a EL LUCHADOR

«La Voz de Levante», y la libertad de imprenta

El Andrés Antón o Álvaro Delgado, para dedicarnos una carta la ha dirigido a «La Voz de Levante», y este colega la acoge en sus columnas con un «preambulo». El firmante se presenta en plan de víctima encarcelada, de defensor de la honra de su familia y de osado defensor de lo que debe ser la Prensa. Todo ello para tachar a EL LUCHADOR, de falta de caridad. Nuestra historia bien definida, las infinitas pruebas de nuestro desinterés en apoyo de los humildes, en defensa de los perseguidos, están muy por encima de una apreciación semejante.

Por esta razón y por la forma desusada de aludirnos, hablamos desistido de replicar a esa carta. Pero, nos hemos hecho cargo que sería mucho pedir a Andrés Antón, que alcanzara a comprender nuestra nobleza, capaz de atenderle de habernos escrito directamente. Esto, por lo visto, está fuera de su alcance.

Conste que a título de información publicamos la referencia de una gestión policiaca—como tantas otras se han publicado incluso por «La Voz de Levante», en este ruidoso asunto de la falsificación de billetes del Banco de España y de timbres móviles—y que no ha habido desmedido afán de perjudicar ni manchar el honor de ninguna persona de la familia de Andrés Antón o Álvaro Delgado, como le llamen. Lo dicho por nosotros ni quita ni pone.

Y dicho esto, aunque advertimos que sabe escribir o que tiene un secretario memorialista, no vamos a descender a discutir con un sujeto que aún no se sabe con certeza cómo se llama.

**

EL LUCHADOR, siempre ha procurado cumplir la axiomática y bella frase de Concepción Arenal: «Odia el delito y compadece el delinciente», y sus informaciones procura controlarlas con la mayor escrupulosidad posible. Pero, la forma en que se hacen hoy los periódicos—veriginosa rapidez en todo—puede hacerle incurrir—involuntariamente, claro está—en algún error o hipébole. Mas, cuando esto ocurre, procura aprovechar cualquier circunstancia favorable para desvanecer el error.

Naturalmente, esto es mal general. Precisamente «La Voz de Levante», en sus populacheras informaciones sobre la aparición de la muchacha de Bacarot, recogiendo lo que le dijeron, dando más crédito a las palabras de un desconocido que a las de la interesada, expresó algo que sombrea lo más sagrado que hay en toda mujer. Un reconocimiento médico, demostró la pureza inmaculada de la doncella. Y, afortunada-

mente no hubo que lamentar ninguna consecuencia irreparable.

En el mismo colega, en «La Voz de Levante», y en su sección de «Ecos de Sociedad», se publicó una gacetilla dando cuenta de la llegada a Alicante, procedente de Cartagena, de una famosa y sugestiva hetaira. El redactor había sido sorprendido por un gracioso mal intencionado.

Hemos sacado esto a colación para demostrar cuan irreflexivamente, al comentar en su número de hoy la carta de Delgado, escribe «La Voz», lo siguiente:

«Mientras toda la clase periódica no sienta espontáneamente el más estricto concepto de la delicada y sacrosantísima misión que a la Prensa le está encomendada y mientras en todos no prevalezca el más riguroso sentimiento del deber profesional, habré de imponerse a la fuerza porque así lo demanda incluso el prestigio de la clase.

Por eso nos parecieron oportunísimas las manifestaciones que hizo el Gobernador civil, señor Jiménez de Bentos, afirmando en el acto que se celebró el domingo último, que la libertad de la prensa debe garantizarla una responsabilidad bien definida. Mientras no esté garantizada esta responsabilidad, no puede garantizarse la libertad.»

No existe impunidad, sino sanciones muy rigurosas, para los periodistas que delinquen. No nos parece mal que se definan bien las responsabilidades; en cambio nos asombra que haya periodistas que justifiquen la existencia de la mordaza, cuando la libertad es para la Prensa como el aire para los pulmones: cosa esencial.

Lo que a modo de apostilla a la referida carta insertada en su número de ayer, publica esta mañana «La Voz de Levante», sacando las cosas de quicio al hablar de «chantages», y lanzando una puñalada traspera a la libertad de la Prensa, harto injuriada ya, es, como queda demostrado, una autocensura.

Pero no nos extraña. Solo nos sorprende que glose para ello los argumentos utilizados por un personaje tan tristemente famoso como ese Andrés Antón o Álvaro Delgado.

A la que estamos, tuerta.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Como venimos anunciando mañana noche debuta en el primero de esta arte el «15 de maig», y de nuestros teatros, la compañía de Juan Calvo, estrenando la obra del Pastor-Poeta, «Un alto en el camino».

SALON ESPAÑA

La compañía de Vicente Brosseta pondrá en escena en la función de esta arte el «15 de maig», y «Baix la figuera», y en la función de la noche «Alicantina», y «15 de maig».

Dr. Francisco Santa Olalla Esquerdo

Clinica: Gerona 4.-De 11 a 2
 Rayos X : Radioscopia y Radiografía
 Avisos en su domicilio: Alfonso el Sabio, 7, 1.º

Por distinguirse en un salvamento

Paris, (telégrafo).—Se ha publicado un Decreto concediendo la Medalla de bronce del salvamento de naufragos, a los españoles Eduardo Orolés y Jesús Santos García, que tanto se distinguieron en el salvamento de pasajeros del «Principessa Mafalda».

Lea V. EL LUCHADOR

CENTRAL CINEMA

HOY

Rusia

CERVEZAS

MORITZ Fabricación especial Alemana «Pilsen», «Epidor», y Negra Superior

DAMM «Estrella Dorada», Extra Pilsen y «Mars», Negra Munich

Son las marcas más preferidas y agradables por su absoluta pureza, clarificación y sabor. Bébalas usted en las comidas, estimulan el apetito y ayudan la digestión.

De venta en Hoteles, Casinos, Cafés y Bares

Depósito provincial: Avenida de Maisonnave, 27

Teléfonos 187 y 280.—J. TEROL ROMERO

Casa HUESCA

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Antes de comprar calzados le invito a que mire mi escaparate y vea los nuevos modelos en todas clases y los precios que llevan. Mis zapatos no proceden de liquidación ni de saldo.

Todos ellos son confeccionados expreso para mi tienda.

Si así lo hace se ganará usted mucho dinero.

—NO SE CONFUNDA—

PEDRO HUESCA ESTEVE

Sagasta, 16 y Castaños, 3

Nuestras campañas

D. Dionisio Aragonés, nos escribe

Hemos recibido del viejo profesor de instrucción primaria que durante más de un cuarto de siglo dirigió uno de los más importantes colegios de Alicante, la siguiente cariñosa carta, que agradece-mos mucho:

Barcelona 17 Marzo 1928.

Señor don Juan Botella.—Alicante.

Distinguido amigo: Después de saludarle afectuosamente como igualmente a su querido hermano don Alvaro, tengo el honor de participarle (en medio de mi desgracia) que ya he recibido dos mensualidades, o sea la pensión que entre todos mis verdaderos amigos y discípulos me han conseguido, que me ha salvado de la miseria y de una vejez tristísima y espantosa, por todo lo cual, estoy agradecidísimo, con toda el alma, y además a ustedes, por su campaña en el periódico de su digna dirección, que ha hecho sentir en los corazones de los alicantinos, la Caridad más grande y más hermosa que podrán hacer en toda la vida, y le ruego señor Botella, que en nombre mío, dé usted las gracias a todos los que han contribuido, a una obra tan humanitaria como la que han hecho conmigo.

Dios se lo premie a todos con creces mil; dígame de mi parte, que pueden estar orgullosos por la obra de Caridad que han hecho conmigo, la más grande del mundo.

Miles y miles de gracias repito a todos mientras me quede un átomo de vida.

Reciban afectuosos saludos de mi hija y su agradecimiento que va unido al mío, y un fuerte apretón de manos de su agradecido y afectísimo amigo, D. Aragonés.

Pensión Alicantina y Comedor vegetariano de

Vicente Lloret

Espaciosas habitaciones

Cubiertos económicos

Pensión desde 10 pesetas

El sitio más céntrico de la

población

Ronda Universidad, 4, pral.

Teléfono 5346 A.

BARCELONA

Un abuso de la Compañía de Teléfonos

La protesta se hace general

Zaragoza, (teléfono).—La Compañía General de Teléfonos ha enviado una carta circular a todos los abonados al teléfono automático, recientemente inaugurado, comunicándoles los precios que han de regir desde primero de abril próximo, que se pondrán en vigor las nuevas tarifas acordadas por la Compañía.

El disgusto que esta medida ha

BODEGAS

Tubos y Mangas de goma y de goma y lona. —Espirales.—Anhidrido sulfuroso.—Acido tartárico.—Metabisulfito.—Fosfato amónico. Pintura negra para hierros.—Pintura para bocoyes.—Mangas y Mangotes

Desiderio Reig

BAILÉN, 8 y 10 ALICANTE

causado es general, mucho más cuando ya viene precedido de otros vejámenes que sufren pacientemente los abonados, a quienes se les obliga a ir a la Central para hacer los pagos de los abonos.

El movimiento de protesta contra las nuevas tarifas es general. Estas sufren un aumento de un 77 por 100 en unos casos y de un ciento por ciento en otros.

Se ha reunido la Directiva de la Federación Patronal, para tratar en este asunto, con los presidentes del Casino Mercantil, Defensa Consultiva, Cámara de Comercio, Cámara de la Propiedad y otras entidades, acordando celebrar una asamblea magna y tomar resoluciones de la más viva protesta.

La Comisión Permanente del Ayuntamiento se ocupó de la subida de las tarifas telefónicas y sus acuerdos han pasado a informe de la Comisión de Gobierno.

Se ha acordado reducir todo lo posible el número de teléfonos que dependan del Ayuntamiento.

Como el disgusto es unánime, se espera una rebaja o modificación de las nuevas tarifas antes de llegar a implantarse.

Noticias de la provincia

Detención

PETREL.—Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de Instrucción de Valencia, que lo tiene reclamado, el vecino Ponciano Irazzo Rives.

Suicidio

ELCHE.—Por el puente de hierro del río Vinalopó, situado en las proximidades de la estación, se arrojó el vecino Diego Calvo Asensio de 50 años de edad, quedando muerto en el acto.

Se ignoran los móviles que indujeron al desgraciado Calvo, a tomar tan fatal resolución.

SUCESOS

Niños que aparecen

Anoche y en San Vicente del Raspeig, fueron detenidos, los menores desaparecidos del domicilio paterno, en la carretera de Villafranqueza.

Llamábase los menores José y Francisco Rios Alvarez y se dedicaron a implorar la caridad pública.

Cartera voladora

Se ha dado cuenta al Juzgado de guardia del hurto de una cartera, conteniendo un billete de 100 pesetas, un pasaporte y varias fotografías a Andrés Ragón Dullvos.

Amenazas

Diego Peral Baile, amenazó con una navaja a Miguel Esteve.

Diego quedó denunciado.

Los cines

CENTRAL-CINEMA

Hoy, estreno de la grandiosa producción "Rusia", interpretada por eminentes artistas.

MONUMENTAL

"La mariposa dorada", creación de la escultora Lili Damita, es la grandiosa película que hoy se proyectará en este salón.

IDEAL

Continúa proyectándose, la gran producción nacional, que tanto éxito obtuvo ayer, en su estreno "La hermana de San Sulpicio", creación de la Imperio-Argentina.

Ante los plenos de la Asamblea

Madrid, (teléfono).—El Presidente de la Asamblea señor Yanguas, ha dirigido un telegrama circular a los gobernadores civiles con el fin de que recuerden a los asambleístas la conveniencia de que se encuentren en Madrid, el próximo día 27, que comenzarán los plenos, cuya orden de discusión, ya es conocida.

Millán Astray a la Comandancia de Ceuta

Madrid, (teléfono).—Con motivo del ascenso a general de división del brigada señor Maroto, dejará el mando de la Comandancia General de Ceuta, que será ocupado por Millán Astray.

Se traspasa y se vende

estantería, mostrador, etc., del antiguo establecimiento "El Globo", Plaza del Abad Penalva. Razón en esta Redacción.

Sucesos sangrientos

Budapets, (radio).—En el curso de una manifestación que ha tenido lugar en Maru Drasarieli y en la que han tomado parte más de un millón de personas, al frente de las cuales figuraba una treintena de sacerdotes ortodoxos, se han producido sucesos sangrientos al chocar los manifestantes con la policía.

A consecuencia de la colisión resultaron dos sacerdotes muertos y unos quince heridos.

Ante el match

Italia-España

Gijón, (teléfono).—Se han reunido el alcalde de esta ciudad, el presidente de la Federación regional de Fútbol y el secretario del Sporting local para tratar de la organización del match internacional entre los equipos de fútbol representativos de Italia y España.

Se acordó que el match se celebre en el campo del Molinón, corriendo con su organización la Federación regional y con los gastos de ampliación del terreno del Molinón, el Sporting.

El encuentro, como se sabe, tendrá lugar el día 22 del próximo abril.

Despacho en palacio

Madrid, (teléfono).—Don Alfonso despachó esta mañana con los ministros de Estado, Fomento y Trabajo. Después recibió numerosa audiencia militar.

Los delitos

de infanticidio

Moscú, (radio).—La Sala de Casación del Tribunal de los soviets ha dispuesto que en lo sucesivo, no se conceptuará a la madre como única responsable de los delitos de infanticidio, ya que se depurará, la responsabilidad en que haya podido incurrir el padre.

Fallece el millonario Barnés

Cannes, (radio).—A los 70 años de edad ha fallecido el millonario Mr. Barnés, en la actualidad, director de grandes empresas.

Se calcula la fortuna que deja en unos mil millones de dólares.

Noticias breves

interesantes

Bruselas, (radio).—La Cámara ha aprobado el tratado de conciliación y arbitraje, hispano-belga.

Bucarest, (radio).—Ha quedado autorizado el diplomático español señor González Arnaau para que traduzca las obras de la reina María, al español.

Los Angeles, (radio).—El negro Godfrey ha retado al campeón mundial de pesos pesados Tuney.

Cartagena, (teléfono). El exministro Maestre, ha dado una conferencia, elogiando la creación del consorcio del plomo.

Murcia, (teléfono).—En Fuente Alamo, y a causa del poco trabajo, son muchas las familias que están en la mayor de las miserias.

Washington, (radio).—El jefe de los Estados Unidos, ha firmado una disposición, autorizando a Lindberg para aceptar cuantas condecoraciones extranjeras se le otorguen.

Lisboa, (teléfono).—Terminado el plazo de presentación de candidaturas para ocupar la presidencia de la República, ha sido proclamada la del general Carmo na.

Una marcha de millones de "sin trabajo,"

Nueva York, (radio).—Mr. Cooney, que hace unos años organizó una marcha sobre Washington, ha anunciado que prepara otra sobre esta capital, con el fin de que el Gobierno socorra a los millones de "sin trabajo, que figurarán en ella.

Registros domiciliarios

Londres, (teléfono).—La jefatura de policía ha facilitado una nota, diciendo que a consecuencia de varios registros domiciliarios ha descubierto varios depósitos de armas y municiones pertenecientes a los republicanos irlandeses.

También ha comunicado que ha detenido a un individuo y que con relación a este asunto practicarán más detenciones.

Una interpelación sobre los sucesos de "Royal Oak,"

Londres, (teléfono).—En la sesión celebrada ultimamente por la Cámara de los Comunes y en ocasión de estarse discutiendo el presupuesto del departamento de Marina, varios diputados han interpelado al Gobierno acerca de los sucesos del "Royal Oak."

El señor Belsirs manifestó que por noticias particulares sabía que al abandonar el buque los comandantes Daniels y Deward por marchar a Inglaterra requeridos por el Almirantazgo toda la dotación acudió a cubierta a despedirlos, aclamándoles entusiásticamente.

Por los ministerios

Trabajo

Madrid, (teléfono).—El señor Aunós marchó desde palacio al Ministerio de Instrucción en donde conferenció con Callejo. Después marchó a su departamento en donde recibió muchas visitas.

Guerra

El duque de Tetuán, no acudió esta mañana a su despacho oficial por habersele recrudecido el catarro que padecía.

Presidencia

El marqués de Estella, despachó esta mañana con los ministros de Marina, Justicia y Fomento. Después recibió al Director General de Comunicaciones.

Instrucción

El ministro señor Callejo, recibió esta mañana, la visita del Rector de la Universidad de Santiago y la del arquitecto señor Casas, para hablarle de la construcción de una hospedería para artistas.

Firma de Trabajo

Madrid, (teléfono).—La firma de hoy del ministerio del Trabajo, ha sido:

Aprobando el capítulo 6.º del libro 1.º del Estatuto para la formación del Reglamento de Casas Baratas. Estas, según lo propuesto por la Sociedad "La Habitación," de Barcelona, serán de dos tipos. El valor de la primera será de 7.540 pesetas y el de la segunda de 7.490.

Firma de Fomento

Madrid, (teléfono).—Don Alfonso firmó hoy las siguientes disposiciones de Fomento:

—Elevando en un 20 por 100 el importe de las Obras Públicas que se realicen en Canarias.

—Idem, en un dos por 100 las que se efectúen en la zona de nuestro protectorado en Marruecos.

—Aprobando la expropiación forzosa de terrenos para obras que realicen corporaciones y fábricas.

—Aplicación de las reglas que se indican para la construcción de carreteras, comprendidas en el plan general del Estado.

Conferenciando con Guadalhorce

Madrid, (teléfono).—El conde de Guadalhorce, conferenció esta mañana extensamente en su despacho del ministerio de Fomento, con el director General de Colonias y Marruecos, conde de Casa Jordana.

El ministro recibió la visita de la duquesa de la Victoria, quien en breve marchará a Marruecos.

BOLSA DE BARCELONA

Cotizaciones de hoy a las 6 de la tarde

Barcelona, (radio):	
Franco	23'55
Libras	
Dólares	5'95
Franco Suizos	114'80
Franco Belgas	83'00
Liras	31'55
Reichsmark	1'42
Pesos Argentinos	2'54

El conde de Romanones

marchará a París

Madrid, (teléfono).—El ex-presidente del Consejo de Ministros conde de Romanones, marchará en la semana próxima a París, en donde permanecerá cuatro días.

El tratado de aviación entre Francia y España

Madrid, (teléfono).—La "Gaceta", publica hoy el convenio de navegación aérea entre España y Francia.

Se acuerda la libre navegación aérea por el interior de los territorios contratantes, exceptuando por aquellas líneas que estén explotadas por servicios particulares.

Se señalan las condiciones de seguridad e imprevisiones y las dificultades que surjan serán sometidas a un tribunal arbitral-conciliador.

En este acuerdo está comprendido otro convenio que atañe a las líneas de Cabo Juby-Guinea, con escala en Canarias, Madrid-París; Perpiñan-Dakar; Marsella-París y París-Madrid.

Cuando lo dice

"El Debate,"

Madrid, (teléfono).—El periódico "El Debate", publica hoy un artículo diciendo que está muerto el partido conservador. Muestra su extrañeza por el hecho de que "La Epoca", defiende el sufragio universal y se extiende en otras manifestaciones carentes de interés.

DION BOUTON

Los mejores camiones y omnibus del mundo

K. F. para 2.500 kilos o 22 pasajeros

J. V. " 4.500 " " 30 pasajeros

AGENCIA EXCLUSIVA EN ALICANTE:

M. MARCO CANALEJAS, 7

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Viuda de Benavent y Bloreca

Especialidad en confecciones a la medida

Artículos del país y extranjeros

Lea Vd. EL LUCHADOR

